

**Е. Н. Пузан**

## СПЕЦИФИКА ИСЧИСЛЯЕМОСТИ СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫХ В АНГЛИЙСКОМ ЯЗЫКЕ

Исчисляемость/неисчисляемость существительных определяется в двух областях: семантике и морфосинтаксисе.

Семантическое различие между исчисляемыми и неисчисляемыми существительными объясняется с точки зрения референтных свойств и субъективной интерпретации. С точки зрения референтных свойств прототипическое исчисляемое существительное обозначает индивидуализированный, отдельный объект, который можно посчитать, тогда как прототипическое неисчисляемое существительное обозначает неиндивидуализированное вещество, которое нельзя посчитать без числового классификатора. Были предложены различные семантические критерии (например, атомарность, однородность, произвольная делимость, ограниченность) для определения референтных свойств, которые должны быть общими для всех исчисляемых или всех исчисляемых существительных. Однако часто наблюдаются несоответствия между синтаксисом исчисляемого и неисчисляемого существительного и семантикой: некоторые существительные имеют семантику исчисляемого существительного, но синтаксис неисчисляемого существительного (например, *furniture, toast*), в то время как другие имеют семантику неисчисляемого существительного, но синтаксис исчисляемого существительного (например, *cloud, mountain, ripple*).

Для объяснения несоответствий предлагается субъективная интерпретация, которая постулирует, что говорящие гибко интерпретируют референты в зависимости от того, какой аспект они считают важным для общения.

Ввиду вышеизложенного проблему представляют существительные, входящие в кластер *pluralia tantum*, которые включают объекты с двухчастной структурой, такие как *pants, pajamas, scissors, pliers, binoculars, and glasses*, и обозначают единый объект, так что их семантика не соответствует их синтаксису и морфологии.

Когда семантические критерии терпят неудачу, единственным решением остается грамматическая традиция, а именно морфосинтаксис. В морфосинтаксисе принято, что бинарная оппозиция между исчисляемыми и неисчисляемыми существительными характерна не для самих существительных, а для словосочетаний с ними, в которых они являются главным словом (Allan, 1980). Так существительные подразделяются на несколько уровней исчисляемости в зависимости от их морфосинтаксического поведения: т.е. наличия флексии для контраста между единственным и множественным числом, согласования подлежащего и сказуемого в числе, ограничения в употреблении детерминативов. Таким образом лингвисты делят существительные на шесть, семь, восемь и более уровней. (Бонд, 1994, Хаддлстон, 1984, Даунинг и Лок, 2002)